№45 (1085) 7—13 ноября 2013

Лиха еда начало

По прогнозам Росстата, рост потребительских цен в 2013 году не превысит уровень инфляции и составит приблизительно 6%. Вопреки ожиданиям цены на самые популярные продукты в стране давно превысили этот показатель и продолжат расти стремительными темпами

Если в прошлые годы россияне сметали с прилавков дорожавшую с каждым днем гречку, то на этот раз подобная история может повториться с картофелем, молоком и яйцами. Дефицита пока не наблюдается, но стоимость этих продуктов ежемесячно увеличивается на десятки процентов.

По данным Картофельного союза России на середину октября, в стране собрано 2,6 млн тонн продукта — на 30% меньше, чем за 2012 год. Цена за килограмм картофеля всего за несколько месяцев выросла по стране в среднем на треть. Если в сентябре в Твери «второй хлеб» стоил около 10 рублей за килограмм, то сейчас дешевле чем за 16-20 рублей на прилавках города его не найти. И это далеко не предел.

— Московская, Тульская, Брянская области, главные игроки на рынке картофеля, потеряли свой основной урожай из-за продолжительных дождей. Сейчас погода позволяет собрать остатки, но такой картофель не подлежит хранению, поэтому его сразу сдают в магазины, — рассказывает генеральный директор «Саначино Агро» Сергей Жуков. — На поставки из-за рубежа России надеяться не стоит, потому что в Украине, Белоруссии, Польше и Чехии тоже случился большой неурожай. Думаю, что уже к Новому году аграрии будут



продавать килограмм картофеля в среднем по 30 рублей. Какую цену выставят торговые сети, сказать трудно.

Сколько будет храниться картофель нового урожая, пока неизвестно, поэтому в начале 2014 года цена может еще немного подрасти.

— Я считаю, что государство должно было начать интервенцию, — говорит Сергей Жуков. — Необходимо было закупить картофель в ряде регионов, разместить его у крупных компаний на хранение, а затем в нужное время вбрасывать на рынок, сдерживая цены на приемлемом уровне.

Аграрии сейчас думают не только о том, как минимизировать потери этого урожая, но и как заложить новый. Если дефицита качественного семенного картофеля все-таки удастся избежать, то уже весной цены на «второй хлеб» для россиян немного снизятся.

Осенью этого года в число лидеров по темпу роста цен вошли молоко и молочные продукты. По данным ассоциации «Союзмолоко», закупоч-

ные цены на на него выросли на 25% по сравнению с прошлым годом. Средняя цена за один килограмм сырого молока составила 16 рублей. В некоторых регионах она увеличилась до 25 рублей. По данным Росстата, стоимость молока в этом году выросла уже почти на 10%. Для сравнения: средняя цена для конечного потребителя в августе составляла 35 рублей, а в октябре увеличилась до 37 рублей. Подорожание продолжится.

— В ноябре-декабре всегда происходит сезонное повышение цен на молоко в среднем на 10%. Фермеры готовят коров к зиме, переводят их на другой корм, что приводит к снижению надоев, - рассказывает представитель холдинга «Афанасий», депутат Тверской городской Думы Вадим Дешевкин. — После Нового года цена на молоко может увеличиться еще на 10-15% по ряду причин. Во-первых, из-за непогоды аграрии заготовили мало кормов. Во-вторых, размер дойного стада во многих регионах, в том числе в Тверской области, с каждым годом становится все меньше,

а уровень потребления остается на прежнем уровне. Изза ограничения поставок молока из Белоруссии и Литвы дефицит продукта на российском рынке будет обостряться, что скажется на стоимости молока для конечных потребителей.

По мнению Вадима Дешевкина, в апреле-мае, когда снова начнется сезон «большого молока», цена продукта снизится в среднем на 15%. Но в отдаленном будущем из-за негативных тенденций, сложившихся в этом секторе сельского хозяйства, стоимость продукта будет неуклонно расти.

Но самыми большими темпами этой осенью дорожают яйца. Несмотря на сокращение производства, они дешевели весь год, а потом резко начали расти в цене в конце лета. В сентябре этого года цена на яйца была на 14% выше, чем в сентябре прошлого, и составляла в среднем по стране 32 рубля. А уже в конце октября цена во многих регионах России выросла более чем на 100%. В магазинах Твери один десяток яиц стоит

уже около 52 рублей.

Торговые сети винят во ить в среднем 60-65 рублей.

Прибавили в этом году в цене и многие другие продукты. По данным Росстата на середину октября, с начала этого года репчатый лук подорожал на 19,4%, морковь — на 14,1%, рис — на 9,3%, хлеб и сахарный песок — в среднем на 8%. К Новому году россиян может ожидать очередной неприятный сюрприз. Любимое праздничное блюдо многих — селедка может подорожать в 1,5 раза и даже вовсе исчезнуть с прилавков. Дело в том, что закупочные цены уже выросли на 30%, а большая часть российского улова, который стремительно сокраща-

ется, поставляется за рубеж. Эксперты считают, что изза роста стоимости основных составляющих продуктовой корзины могут скакнуть цены и на другие продукты. В общем, имеет смысл уже сейчас задуматься о новогоднем столе, иначе через полтора месяца он может обойтись значи-

инфляция

всем поставщиков, которые только в начале осени повысили отпускные цены сразу на 50%. Те объясняют столь значительное подорожание бедственным положением отрасли. Производить яйца в России всегда было невыгодно, а рост цен почти в два раза на зерно и очередное увеличение тарифов ЖКХ вынудили птицефабрики существенно поднять цены. Еще одна причина увеличения стоимости яиц сезонный рост потребления, который наблюдается каждой осенью. По оценкам экспертов, подорожание продукта продолжится. В среднем до Нового года цена на яйца увеличится еще на 10-15%. Значит, один десяток будет сто-

Андрей САБЫНИН

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

И все берут, берут, берут

С августа по ноябрь в сводках правоохранительных органов если и появлялись коррупционеры, то уж совсем невысокого полета. Например, замглавы Фарафоновского сельского поселения Кашинского района, получившая всего-навсего 17 тыс. рублей за незаконную регистрацию иностранцев на территории поселения. Или инспектор ГИБДД, который вносил ложные сведения об уплате штрафов за совершенные нарушения правил дорожного движения. За денежное вознаграждение сотрудница инспекции удаляла данные о совершенных административных правонарушениях, зафиксированных на специальных приборах.

Окончание. Всего выявилось три факта, Начало на стр. 1. за каждый из которых представитель Госавтоинспекции получала по 3 тыс. руолеи.

При этом в целом в 2013 году в Тверской области стал наблюдаться рост преступлений, связанных с получением и дачей взятки. Так, за 6 месяцев этого года сотрудниками Управления МВД России по Тверской области выявлено 44 факта взяточничества (29 фактов получения взятки и 15 фактов дачи взятки). А за весь прошлый год, согласно порталу правовой статистики Генпрокуратуры РФ crimestat.ru, в регионе было выявлено 25 фактов получения мзды и 24 попытки «дать на лапу». Причем рост таких преступлений начался в 2012 году — до этого количество таких преступлений, если

смотреть динамику с 2009 по 2011 годы, снижалось в два раза с кажлым голом.

Отметим, что именно в 2011 году произошла либерализация уголовного законодательства, а вместе с ним и судебной практики. Тогда были введены штрафы, кратные размерам взятки, и коррупционерам все реже стали даваться реальные сроки.

На минувшей неделе в Кремле на заседании Совета по противодействию коррупции президент Владимир Путин признал, что либерализация уголовного законодательства в части наказаний за экономические преступления не работает при коррупционных деяниях. По словам главы государства, только 8% взяточников осуждены к реальным срокам лишения сво-

боды. «Большинство приговорены к штрафам, которые преступники не платят, находят всевозможные нормативные лазейки», — отметил глава государства. Руководитель администрации президента Сергей Иванов, в свою очередь, отметил, что по решению судов взяточники страны должны выплатить штрафов на сумму в 20 млрд рублей, а возмещено в бюджет ими лишь 20 млн.

Но проект ужесточения уголовного законодательства, которое в ближайшее время будет рассматриваться в Госдуме, по мнению аналитиков, тоже не приведет к должному результату, если новые нормы не будут применяться на практике. Ведь уже есть примеры тому, как, казалось бы, действенные антикоррупционные меры на поверку оказываются неработающими.

Так, еще в феврале вступил в силу закон о контроле за соответствием доходов и расходов лиц, замещающих госдолжности. Самое замечательное в нем даже не то, что чиновников и депутатов, работающих на постоянной основе, обяжут декларировать свои траты. И даже не то, что эти сведения окажутся в открытом доступе. «Фишка» закона — в предусмотренном механизме раскулачивания. В теории если выяснится, что чиновником потрачено больше, чем он заработал, то все «лишнее» будет изыматься в пользу государства. Правда, на практике ни одной экспроприации еще не было.

Ирина ИВАНОВА

МНЕНИЕ

Минэкономразвития предложил переводчикам, репетиторам и сиделкам, которые не являются индивидуальными предпринимателями, покупать патент стоимостью 1 тыс. рублей в месяц. Он будет действовать до полугода.

Насколько действенной окажется мера государства вывести доходы этих людей из тени?



Наталья ЛАБЫНИНА, председатель Тверского областного отделения общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», депутат Тверской городской Думы:

— Предложение репети-

гражданам, которые оказыва-

торам, сиделкам и другим

ют частные услуги, купить патент — это «пробный шар», который запустит государство для того, чтобы вывести их из тени. Рынок репетиторства, например, в Твери довольно обширен, однако государство не получает от него практически ничего в виде налоговых поступлений. Высказывается мнение, что попытка учета таких людей — это только первый шаг. Вторым, мол, будет перевод данной категории граждан в разряд индивидуальных предпринимателей. А это влечет уплату взносов в Пенсионный фонд в размере 36 тыс. рублей в год, и самое главное — предоставление отчетности в налоговые органы. Но, по моему убеждению, принудительного оформления этих граждан в качестве ИП не будет. И государство, вводя патенты для репетиторов, не играет с людьми в прятки. В ином случае ни один репетитор не согласится купить патент, даже несмотря на его очевидно небольшую стоимость и ограниченный срок действия в полгода. Кстати, отрезок времени в 6 месяцев я считаю достаточным для того, чтобы человек понял, выгодна ему или нет такая система налогообложения. Однако введение патентов для репетиторов не выведет их из тени. Практика показала, что из уже зарегистрированных предпринимателей ограниченное число перешло на патентную систему. И с точки зрения экономики это объяснить невозможно.